

铁门关市人民政府 文件

铁政发〔2022〕4号

铁门关市人民政府关于《新疆金川热电 有限责任公司“7·11”坍塌事故 调查报告》的批复

新疆金川热电有限责任公司“7·11”坍塌事故调查组：

你组《关于批复〈新疆金川热电有限责任公司“7·11”坍塌事故调查报告〉的请示》收悉，经铁门关市人民政府研究，现批复如下：

一、事故调查处理程序符合《中华人民共和国安全生产法》《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令 第493号）等有关法

律法规规定。

二、同意事故调查报告对事故原因分析和事故性质的认定。

三、同意事故调查报告对事故责任人和责任单位的处理建议。

请各有关单位严格落实事故调查报告中提出的事故防范和整改措施，及时消除安全隐患，举一反三，防止类似事故发生。

此复。

铁门关市人民政府

2022年8月14日

抄送：师市纪委监委，师市发改委、公安局、人社局、住建局、应急管理局，总工会，铁门关市经济开发区管委会，新疆金川热电有限责任公司、浙江菲达环保科技股份有限公司、新疆昆仑工程监理有限责任公司、河南省博电建设工程有限公司

铁门关市人民政府办公室

2022年8月14日印发

新疆金川热电有限责任公司“7·11” 坍塌事故调查报告

2021年7月11日13时8分，新疆金川热电有限责任公司2号机组电除尘系统发生坍塌事故，造成3个灰斗高空坠落，致4名作业人员当场被烫伤，造成2号电除尘设备损失511.7083万元。

事故发生后，师市党委高度重视，主要领导亲自安排成立五个专项工作组，委派师市市委常委、副师长罗志秋第一时间带领师市应急管理局、发改委、纪委监委、人社局、总工会、公安局等相关部门赶至金川热电公司，依据《中华人民共和国安全生产法》《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令493号）《建设工程质量管理条例》（国务院令279号）等有关法律法规，成立事故调查组并同时开展医疗救治、行业整改整顿、善后处理、社会面管控及委托第三方进行技术鉴定等工作。

事故调查组按照“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，通过现场勘验、抽样检测、调查取证、调阅资料、人员问询、专家论证、第三方鉴定等方式，查明了事故发生经过、产生原因、人员伤亡情况和设备损失，认定了事故性质，对事故责任单位和责任人提出处理意见，查明了相关部门在监管方面存在的问题，分析总结了事故教训，提出了防范整改的措施建议，形成了事故调查报告。

一、事故相关情况

(一) 事故相关单位基本情况

1. 事故单位：新疆金川热电有限责任公司（以下简称金川热电）成立于2012年8月，注册资金41455.18万元，占地面积17.8公顷，项目总投资16.67亿元。为第二师国有资产监督管理委员会控股的国有独资企业。公司统一社会信用代码91652827592829321R，证照在有效期内。公司地处二师焉耆垦区绿源工业园区内。

2. 施工单位：(1) 浙江菲达环保科技股份有限公司（以下简称菲达环保）位于浙江省诸暨市城关镇望云路88号。时任法定代表人为吴东明。公司由浙江菲达机电集团公司为主发起成立，原注册资本6000万元，2002年7月22日已有4000万股在上海证交所发行上市。经营范围包括一般项目：环境保护专用设备制造；除尘技术装备制造；燃煤烟气脱硫脱硝装备制造；生活垃圾处理装备制造；土壤及场地修复装备制造；污泥处理装备制造；废弃碳纤维复合材料处理装备制造；金属结构制造；输配电及控制设备制造；机械电气设备制造；电机及其控制系统研发；专用设备修理；电气设备修理；污水处理及其再生利用；高品质特种钢铁材料销售；五金产品零售；粮油仓储服务；机械设备租赁；信息咨询服务（不含许可类信息咨询服务）；环保咨询服务；环境保护监测；技术服务、技术开发、技术咨询、技术交流、技术转让、技术推广；工业设计服务；大气环境污染防治服务；大气污染治理；水环境污染防治服务；水污染治理；固

体废物治理；土壤污染治理与修复服务；环境应急治理服务；通用设备制造（不含特种设备制造）；以自有资金从事投资活动；物料搬运装备制造；货物进出口；技术进出口；进出口代理（除依法须经批准的项目外，凭营业执照依法自主开展经营活动）。许可项目：特种设备制造；道路货物运输（不含危险货物）（依法须经批准的项目，经相关部门批准后方可开展经营活动，具体经营项目以审批结果为准）。菲达环保对外投资 28 家公司，具有 6 处分支机构。公司统一社会信用代码 91330000720084441G。公司 2010 年 9 月取得住建部颁发的工程设计资质证书（环境专项甲级资质，证书编号：A133015801）。

(2) 诸暨菲达环保钢结构设备安装有限公司（以下简称菲达钢构）成立于 2003 年 2 月 28 日，法定代表人为赵永水，注册资本为 1200 万元人民币，统一社会信用代码为 91330681MA8FGYBD1C，企业地址位于诸暨市望云路 88 号。系菲达环保子公司。经营范围：除尘器、气力输送设备、烟气脱硫设备、电控设备及其它环保工程的安装、检修改造；机电设备安装；钢结构及烟气管道的安装。2008 年 1 月 3 日获得浙江省建筑厅颁发的安全生产许可证（编号：（浙）JZ 安许证字【2005】040076-2/2）。2012 年 3 月 31 日，获得绍兴市建筑业管理局颁发资质（编号：B1214033068101-6/4）：环保工程专业承包壹级；机电设备安装工程专业承包叁级；钢结构工程专业承包叁级。（菲达钢构目前的经营状态为注销。）

3. 监理单位：新疆昆仑工程监理有限责任公司（以下简称昆仑监理），成立于1988年，注册资本1000万元人民币，位于乌鲁木齐市五星北路259号。时任法定代表人为曹志勇。公司监理资质——综合资质。监理范围：房屋建筑、冶炼工程、矿山工程、化工石油工程、水利水电工程、电力工程、农林工程、铁路工程、公路工程、港口与航道工程、航天航空工程、通信工程、市政公用工程、机电安装工程等14个专业；水利部颁发的水土保持、水利工程建设环境保护、信息产业部颁发的信息系统工程、自治区人防办颁发的人防资质等。

4. 维保单位：河南省博电建设工程有限公司（以下简称河南博电），成立于2018年6月5日，注册地位于河南自贸试验区郑州片区（郑东）金水东路85号雅宝东方国际广场2号楼7层711C号，法定代表人为赵江南。注册资金1000万元，为独立法人私营检修企业；公司统一社会信用代码91410100MA45CKJA1A，证照在有效期内；公司取得建筑企业电力工程施工总承包三级资质，资质号码D341200378，资质在有效期内；公司取得安全生产许可证，证件号码（豫）JZ安许证字[2020]192800，证照在有效期内。经营范围包括房屋建筑工程；市政公用工程；钢结构工程；土石方工程；地基与基础工程；园林绿化工程；建筑幕墙工程；机电设备安装工程；建筑装饰装修工程；环保工程；建筑劳务分包；电力工程；防水、防腐、保温工程。

5. 检测单位：(1)新疆中远工程检测有限公司，成立于

2004年1月18日,注册地新疆乌鲁木齐经济技术开发区(头屯河区)西泉街777号万泰阳光城小区14幢2层商业15号。法定代表人肖翠翠。公司注册资本500万元。统一社会信用代码:91650100757667405H。公司经营范围:工程质量司法鉴定;房屋和土木工程建筑业、公路、水利、水电工程及相关检测,机械设备电器制造业及相关检测(参照检测数据可出具修复方案及价值评估),仓储业评价及相关检测;建筑工程质量及室内环境检测,建筑工程劳动防护用品检测;房地产评估,土地评估,资产评估,工程造价咨询。(依法须经批准的项目,经相关部门批准后方可开展经营活动)

(2)四川省兴发规划建筑设计有限公司新疆分公司成立于2015年9月1日,注册地位于新疆乌鲁木齐高新区(新市区)长春中路525号城建大厦1508-1,法定代表人为鲁俊山。统一社会信用代码:91650104328818228K。四川省兴发规划建筑设计有限公司经营范围:城镇规划,建筑工程及市政工程设计;建筑工程项目的可行性研究及相关业务咨询;电力工程(送电,变电)设计,园林景观设计;房屋建筑的抗震鉴定和可靠性鉴定。(依法须经批准的项目,经相关部门批准后方可开展经营活动)。2018年6月27日获得住房和城乡建设部颁发资质,资质范围:工程设计建筑行业(建筑工程)甲级。(证书编号:A151005531)

(二)电除尘设施建设施工情况

2012年6月5日,金川热电公司在师市住建局办理了建设工程规划许可证。金川热电公司2012年开工建设,项目

总承包为中国能源建设集团安徽电力建设第一工程有限公司。监理单位为新疆昆仑工程监理有限责任公司。根据环保政策要求，增加了脱硫、脱硝、除尘系统。经过招标，浙江菲达环保科技有限公司对除尘系统 EPC（工程设计、采购及施工一体化）总承包施工单位，于 2012 年 8 月 9 日签订承包合同，监理单位仍为新疆昆仑工程监理有限责任公司。

菲达环保中标后，由菲达环保公司陈铁炯对灰斗的承重底梁部分进行设计，寿家丰负责审核，寿家丰对除尘系统进行总图设计，由许东旭对图纸进行审核。图纸未加盖设计单位审查章，执业资格章。浙江菲达环保钢结构安装有限公司（以下简称菲达钢构）系菲达环保子公司，法人赵永水，负责除尘系统具体施工。赵永水授权赵成跃为新疆金川热电有限责任公司 2*135MW 热电联产项目经理，并组建以赵成跃、冯利铁、郭建章、翁建军为主要管理人员的项目部。2013 年 5 月，菲达钢构向昆仑监理提交施工组织报审和资格审查，昆仑监理现场总监杨金岭批准后，菲达钢构开工建设。按照职责分工，专职监理谢晓光、徐福林对施工质量进行管控，专职监理谢晓光、王铸负责分部工程验收。

2015 年 12 月，金川热电公司一号机组试运行，2016 年 2 月，金川热电公司二号机组试运行。2016 年 7 月 15 日，电袋除尘系统通过施工单位、监理单位、建设单位竣工验收。

二、事故发生经过及救援情况

2021 年 2 月，金川热电公司通过招投标，将金川热电公司 2*135MW 机组全厂设备日常检修维护项目外包给河南省博

电建设工程有限公司，并于2021年2月26日，签订了《新疆金川热电有限责任公司2*135MW机组全厂设备日常检修维护服务合同》（以下简称《服务合同》），赵江南委任穆应翔为金川热电维修项目经理。该《服务合同》虽已于2021年5月26日到期。但根据《服务合同》第7条第1项“合同履行期限，自合同签订之日起至2021年5月26日止，合同到期后，在新的受托方实施本合同所涉及项目前，乙方必须继续为甲方提供服务，甲方也继续按本合同标准缴纳服务费用”之约定，以及事故发生前（7月11日）2*135MW机组设备日常检修维护项目，仍是由河南博电公司在维护的事实。

河南博电派遣到金川热电的工作人员共计76人。项目经理穆应翔，下设六个班组，分别是锅炉班组31人，班组长史兴州，电气班7人，班组长鞠良赞，化水输煤班12人，班组长胡栓亮，热控班7人，班组长安少朋，汽轮机班组9人，班组长张利，环保班10人，班组长於小龙，技术负责人陈建华、组员徐登海等。

7月11日化工分场环保工段主值张琦9:50接班，夜班人员交班口头交代电除尘系统不太正常。张琦到现场巡检后，发现除尘系统压差过高，张琦向当班值长杨发昌申请对2号除尘系统进行检查，杨发昌同意由张琦向维保单位发出检修要求。

张琦向河南博电环保维修班陈建华提出检修要求，由维修班陈建华电话通知项目经理穆应翔，并派维修班成员刘冬梅办理维修许可票。12时，班长陈建华带领王勇、徐登海、

王学明前往2号除尘机组进行检查。到现场后，安排王勇对2号输灰阀门进行查看，王勇对阀门进行开关操作后，下来向陈建华汇报已对阀门进行操作，陈建华判断输灰管道堵塞没有得到解决，然后派王勇回维修分场取榔头、安全带等维修工具。此时陈建华接到另一个维修电话，派王学明到另一处地点进行维修。穆应翔赶到2号除尘机组，指导陈建华等人进行设备维修。

12:20左右，在会议室开会的董事长王建军看到室外出现大量灰尘，安排袁永恩、孙兴雨、张敬、钞子轩、武文到现场察看情况，袁永恩等一行5人赶到2号除尘系统时，看到陈建华等人已经在查看2号除尘系统，未发现明显泄漏点，袁永恩、张敬上前询问陈建华具体情况，钞子轩、武文、孙兴雨三人查看现场后，决定由袁永恩、张敬和维修班组协商进行解决，钞子轩、武文、孙兴雨返回会场继续开会。王勇返回2号除尘系统后，陈建华带王勇对2号除尘系统采取人工震荡方式，试图解决输灰不畅的问题，敲击震荡后有大量灰尘落下，袁永恩带领陈建华、徐登海在2号除尘系统北侧进行洒水除尘和清扫，王勇在2号除尘系统西侧进行清扫，张敬和穆应翔在2号除尘系统南侧进行观察。

13:07时许，张敬因接打电话向西侧移动，王勇听到异响后，迅速逃离，紧接着2号除尘灰仓发生灰斗掉落，大量约120摄氏度的高温灰尘瞬间扑向袁永恩、陈建华、徐登海、穆应翔等4人，造成4人不同程度烫伤。

事故发生后，张敬和王勇立即向公司领导和调度室进行

汇报，同时组织力量寻找救治伤者。开会人员听到事故声响后，全部赶往现场，公司领导当即启动应急预案，进行人员救治、现场警戒、停机等工作，4名伤员被迅速送往库尔勒市解放军951医院进行救治。

三、事故原因和事故性质

（一）事故原因

为查明事故原因，师市委托新疆中远工程检测有限公司对金川热电电除尘设备原因进行分析鉴定。中远工程检测委托四川省兴发规划建筑设计有限公司新疆分公司结合现场勘验数据对2号电除尘的钢架原结构复核算。

通过验算，2号电除尘坍塌原因为：现有主体结构处于危险状态（局部危房），其结构本身无法满足设备超负荷且未能形成完整的受力传力体系，同时在除尘设备使用中，当出现受力结构超承载力时（或受到地震等外力作业等），使本处于危险状态的2号除尘室出现失稳等状况，加快了灰斗坠落发生、导致钢结构厂房局部倒塌。

事故调查组通过调取除尘器灰斗料位在线监测系统监测数据，2号电除尘布袋1区自6月18日起高料位运行在770以上（1级报警500，2级报警5001），7月11日已积累到900以上。

2021年6月18日中班至7月11日期间，2号除尘系统存在多次出现爆灰现象，外委维修单位河南博电多次维修，未发现除尘设备已处于满负荷运行，未辨识出工作存在的安全风险和未找到出现爆灰的原因。

（二）事故性质

此次事故是一起因除尘系统质量缺陷，且除尘灰仓满负荷运行，造成2号除尘系统坍塌，高温煤灰烫伤4人的一般安全生产责任事故。

四、事故单位的主要问题

（一）EPC 总承包施工单位

1. 项目管理违法。菲达环保违反《建设工程质量管理条例》第二十八^①规定，施工单位未按照工程设计图纸和施工技术标准施工。

2. 施工管理违法。菲达环保违反《建设工程质量管理条例》第十九条^②规定，无注册执业人员在设计文件上签字；违反《建设工程质量管理条例》第二十三条^③规定，图纸未加盖审查图章。

（二）监理单位

昆仑监理未履行《建设工程质量管理条例》第三十六条^④规定，对金川热电项目施工质量、施工图设计审核、设计变更等管理不到位。无视菲达环保长期存在的管理问题，对

① 《建设工程质量管理条例》第二十八条 施工单位必须按照工程设计图纸和施工技术标准施工，不得擅自修改工程设计，不得偷工减料。施工单位在施工过程中发现设计文件和图纸有差错的，应当及时提出意见和建议。

② 《建设工程质量管理条例》第十九条 勘察、设计单位必须按照工程建设强制性标准进行勘察、设计，并对其勘察、设计的质量负责。注册建筑师、注册结构工程师等注册执业人员应当在设计文件上签字，对设计文件负责。

③ 《建设工程质量管理条例》第二十三条 设计单位应当就审查合格的施工图设计文件向施工单位作出详细说明。

④ 《建设工程质量管理条例》第三十六条 工程监理单位应当依照法律、法规以及有关技术标准、设计文件和建设工程承包合同，代表建设单位对施工质量实施监理，并对施工质量承担监理责任。

施工单位履职的情况未监管到位，未向主管部门及建设单位反映和汇报，默认菲达环保相关台账、资料造假。

（三）建设单位

金川热电未履行《中华人民共和国安全生产法》（2014版）第四十三条^⑤规定，未开展有效的隐患排查，对企业存在的隐患未及时消除。

（四）维保单位

河南博电作为维保单位，未按照维保合同约定，履行维保责任不到位，违反《中华人民共和国安全生产法》（2014版）第三十三条^⑥规定，未对做到安全设备正常运行，致使灰斗满负荷运行。

五、对有关单位及人员的处理建议

（一）建议依法做出行政处罚的单位

由第二师应急管理局、第二师住房和城乡建设局依法对金川热电、河南博电、菲达环保、昆仑监理做出行政处罚。

（二）建议依法做出行政处罚的个人

由第二师应急管理局、第二师住房和城乡建设局依法对金川热电、河南博电、菲达环保、昆仑监理主要负责人及有

^⑤《中华人民共和国安全生产法》（2014版）第四十三条 生产经营单位的安全生产管理人员应当根据本单位的生产经营特点，对安全生产状况进行经常性检查；对检查中发现的安全问题，应当立即处理；不能处理的，应当及时报告本单位有关负责人，有关负责人应当及时处理。检查及处理情况应当如实记录在案。生产经营单位的安全生产管理人员在检查中发现重大事故隐患，依照前款规定向本单位有关负责人报告，有关负责人不及时处理的，安全生产管理人员可以向主管的负有安全生产监督管理职责的部门报告，接到报告的部门应当依法及时处理。

^⑥《中华人民共和国安全生产法》（2014版）第三十三条 安全设备的设计、制造、安装、使用、检测、维修、改造和报废，应当符合国家标准或者行业标准。生产经营单位必须对安全设备进行经常性维护、保养，并定期检测，保证正常运转。维护、保养、检测应当作好记录，并由有关人员签字。

关人员做出行政处罚。

（三）有关部门的问责建议

1. 铁门关经济技术开发区对事故的发生负有属地监管责任，对铁门关经济技术开发区管委会全师通报批评，责令其向师市党委作出书面检查，由师市对其进行约谈。

2. 第二师发展和改革委员会对电力行业安全监管责任落实不到位，兵团安委会办公室已对第二师发展和改革委员会约谈处理，责令加强行业监管。

六、事故防范和整改措施建议

（一）提高政治站位，切实担负起防范化解安全生产风险的责任。师市各单位、各部门要坚持以人民为中心的思想，坚持“人民至上、生命至上”的理念。要深刻吸取事故惨痛教训，牢固树立安全发展理念，把防范化解安全生产风险摆在重要位置，强化底线思维、红线意识，大力推进安全发展、高质量发展。要完善和落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的安全生产责任体系，层层压紧压实党政领导责任、部门监管责任和企业主体责任，及时分析研判安全风险，紧盯薄弱环节采取有力有效防控措施，及时解决把关不严、赶进度、轻安全的问题，要解决项目建设及日常运营过程中的形式主义、官僚主义，依法严厉打击违法违规行为，重大风险隐患一抓到底、彻底解决，严防漏管失控引发事故。以更加坚决的态度、更加有力的举措把事故多发势头压下去。

（二）明确安全监管责任，加强对建设工程项目的监督管理。完善职责清单，明确建设工程项目，特别是工业项目

开工建设审批部门和建设过程监管部门，加强对建设工程项目的事前、事中、事后全过程管理。要严格建设工程基本建设程序，规范投资商及工程参建各方安全生产行为，防止“绿色通道”成为不履行基本建设程序，随意降低安全标准和规避监管的“保护通道”，确保建设工程全过程精准监管，顺利建设。

（三）加大监管执法力度，严厉查处建设工程项目非法违法行为。要切实落实企业法定代表人、实际控制人的安全生产第一责任人的责任，特别是建设工程项目参建各方责任人的责任，确保责任人在岗履职，明确专业管理技术团队能力和安全生产要求。要严厉打击肢解工程、无资质超资质承揽工程、转包、违法分包、以包代管等非法违法行为；严肃查处、顶格上限处理安全责任长期不落实、未编制施工组织方案、未按照规定组织全员安全培训教育、特种作业人员未持证上岗等违法违规行为。

（四）夯实企业安全生产基础，落实企业安全生产主体责任。建设工程项目建设单位要认真贯彻执行有关安全生产的法律法规、作业标准和操作规程，建立和完善各项安全生产规章制度，要设立安全管理机构，配备专职安全管理人员，保障安全投入，落实建设、勘察、设计、施工、监理等五方单位的安全生产主体责任，履行好建设工程安全生产首要责任。施工单位要建立和完善对建设项目施工现场的管理规定，在与专业承包、劳务分包队伍签订合同协议时应明确安全生产责任；规范危险性较大特殊环节工序管理；加强对劳务公

司监督管理，为施工队伍进场在技术、资质、人员资格严把准入关；现场监理单位要完善相关监理制度，强化对派驻项目现场的监理人员的考核和管理，要按规定程序和内容审查施工组织设计、专项施工方案等文件，对关键工序和关键部位严格实施旁站监理，监理过程中发现的质量安全隐患和问题，要及时责令施工单位整改并复查；项目各方要统筹协调、相互配合、各负其责，切实加强建设工程项目的全过程管理，确保安全生产。

（五）认真汲取事故教训，立即采取果断措施，迅速扭转安全生产被动局面。师市各单位要认真汲取近期接连发生的事故教训，用事故教训推动安全生产工作落实。各级党政要认真贯彻落实兵团和师市对党政领导干部安全生产责任制的相关规定，主要领导要亲力亲为，安委办要发挥统筹协调作用，以安全生产三年行动为主线，做实做细百日安全生产百日攻坚活动，紧紧围绕煤矿、非煤矿山、危险化学品、烟花爆竹、有色、冶金、化工、建筑施工、道路交通、农业农机、消防、燃气、农产品加工、一氧化碳中毒等重点行业和领域，深入开展隐患排查整治。要落实“三管三必须”要求，压实各行业部门的监管责任，按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”原则，严格监管执法，以新修订的《安全生产法》实施为契机，强化企业主体责任落实，督促企业构建和完善风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制，把各项安全生产措施落实落地落细，严防各类事故再次发生，为经济社会发展提供安全稳定的环境。